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Pynt kirken med madvarer og høstgaver fra hele verden. Det kunne være honning, hvede, havre, gulerødder fra Danmark, kaffebønner fra Centralamerika, appelsiner fra Sydafrika og karry fra østen. Eller andre varer, som I har ’høstet’ i supermarkedet eller den lokale gårdbutik. 

Herre, vi lægger disse gaver fra dit store skaberværk i dine hænder. Vi takker dig for dem og den næring de giver os. Tilgiv os vor del i ødelæggelsen af din nøje balancerede verden, vort hjem og samfund. Hjælp os til at dele og hele din jord.

Lad os vende os mod øst - mod den del af verden, hvor du lod din egen søn føde. 
Gud, vi beder for alle folk, der dyrker jorden i Mellemøsten, ofte i ufredelige omgivelser. Vi takker for tahin, for kikærter, for sesam og oliven. Vore bønner rækker endnu længere mod øst, til Bangladesh, Indien, til Thailand, Japan og andre lande i det fjerne østen, hvor store flodbølger og oversvømmelser gennem de seneste år har skabt død og ødelæggelse. Vær med alle der dyrker jorden og de udfordringer som klimaforandringerne også giver der. Vi takker for karry, for frugter, fisk, soja og andre afgrøder som vi lever af fra øst. Herre, hør vor bøn!

Lad os vende os mod syd og bede for verden dér: 
Gud, vi beder for alle, der dyrker jorden i Europa. Vær med de landmænd, som er dybt forgældede og har svært ved at følge med pres og krav om mere og mere effektivt landbrug. Vi beder for bønder længere sydpå i Afrika, som mange steder kæmper med klimaforandringernes konsekvenser for vilkårene at dyrke jorden i og hvis varer ikke altid kan afsættes til de store markeder. Vi takker for appelsiner, kakao, vin og andre afgrøder vi lever af fra syd. Gud, vær du med dit folk mod syd. Herre, hør vor bøn!

Lad os vende os mod vest og bede for verden dér: 
Gud, vi beder for alle der dyrker jorden i Mellem- og Sydamerika. Vi beder for dem, som kæmper med uretfærdige handelsgange, der ofte ikke giver bønderne en retfærdig pris for deres varer. Vi beder for vores broder- og søsterfolk i Nordamerika, med hvem vi er tæt bundet sammen på godt og ondt. Giv du deres ledere visdom og mildhed, så de bruger deres umådelige magt til hele verdens bedste. Vi takker for kaffe, majs, bananer og andre afgrøder vi lever af fra vest. 
Gud, vær du med dit folk mod vest. Herre, hør vor bøn!

Lad os vende os mod nord - mod den verden, hvor vi selv hører hjemme. 
Gud, vi beder dig for vores egen verden. Gør os taknemmelige for al den godhed, du viser os, at vi ikke behøver bekymre os for, om vi får mad i morgen. Vi beder også for vore broder- og søsterfolk i de andre nordiske lande, med hvem vi har så meget tilfælles. Også mod nord er der mennesker, der har det svært. Mennesker, der lider under en al for hastig eller helt skæv udvikling. Vi takker for lokal honning, for hvede, æbler og kartofler, der dyrkes og spises her, for fritgående dyr og nænsomme landbrug. Gud, giv os vilje til at vise omsorg og ændre livsstil.  Gud, vær du med dit folk mod nord. Herre, hør vor bøn!

Gud, gør du forskellene mindre i den verden, hvor forskellene på fattig og rig er ubegribelig og hvor vores indbyrdes afhængighed af hinanden er så stor og konsekvenserne til tider overvældende. Vær du med alle dine børn - mod syd, vest, mod nord og mod øst. Det beder vi om. I Jesu navn, Amen. 

